

# 笔起笔落绘精彩

——记“河北省模范检察干部”邯郸市峰峰矿区人民检察院政治部副主任刘彦莎

□ 河北法治报记者 孙继增

“同学们，暑假期间一定要远离手机，增强防骗意识，‘好奇害死猫’，别被手机中花里胡哨的短视频勾走了魂儿……”6月28日，作为法治副校长，她走进学校，向学生们宣讲暑期安全自护常识，引导学生们提升自我保护能力。几年来，在一场又一场的法治宣讲中拉近了检察官与学生的距离。

“走过碧波流淌的滏阳/踏遍千年苍翠的太行/我们是公共利益的代表/用脚步把每一寸山河丈量……”在“燕赵山海·公益检察”专项监督深入开展过程中，她围绕当地的山河土地、风景人情作词，以MV的形式将公益诉讼检察工作“唱”出了不同的味道。几年来，在一轮又一轮的宣传创新中将峰峰检察的精彩呈现。

她就是邯郸市峰峰矿区人民检察院政治部副主任刘彦莎，前不久被省检察院授予“河北省模范检察干部”荣誉称号。

## ■ 手握笔杆子 敢当“以文辅政”的好参谋

“我深知，检察行政工作是检察事业不可或缺的重要组成部分。”作为一

名文学硕士，刘彦莎自参加工作以来就拼搏在文字战线，怀揣着“以文辅政”“提笔圆梦”的热血，坚持用文字抒写青春，为检察事业发展描绘色彩。

作为政工干部，刘彦莎始终在干中学、在学中干，将旗帜鲜明讲政治内化于心、外化于行，始终从讲政治的高度严把各类文稿政治关、政策关、文字关，当好院党组的参谋助手。

立足峰峰检察发展大局，为院党组决策提供科学依据，就必须有更加深刻的思考。”刘彦莎积极探索激活基层院发展新思路，结合多年政治部工作经验，提出深挖“人”这一根本，充分发挥每一名干警的主观能动性的想法，在全院开展了大讨论活动。在此基础上形成完整理论，为院党组明确“内涵式”发展路径提供了重要参考，撰写的《四个“坚持”打造过硬检察队伍》在最高检《检察队伍建设专刊》刊发。

思想政治工作是一切工作的生命线。新时代基层检察机关如何以思想政治工作推动检察事业高质量发展，必须有更多符合时代需要的务实举措。带着这样的思考，刘彦莎对近年来峰峰检察思想政治工作统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗的实践

进行了深入总结，撰写的《坚持“五个维度”推动思想政治工作走深走实》入选河北省政研会2023年度基层思想政治工作优秀案例。

## ■ 勇挑重担子 敢啃“急难险重”的硬骨头

刘彦莎不怕苦不怕累敢挑重担子的劲头儿，在单位是出了名的。任务越重的地方，越能看到她忙碌的身影。

坚持和发扬新时代“枫桥经验”，基层检察院大有可为。根据院党组的指示，刘彦莎主动扛起打造创新发展新时代“枫桥经验”峰检样本的重任。在跟随院领导深入走访调研的基础上，她结合自身基层工作经验，起草了“脚板+检察”深入走基层的活动方案，通过构建“1+1+N”检察监督服务体系，把检察助力社会基层治理延伸到群众家门口，相关做法被《法治日报》、河北广播电视台等多家媒体报道，这一经验被省检察院推广。

做好每项工作的前提，是百分百的投入。工作时间她会全身心在岗，有时即便是回到了家，头脑中还在反复思考工作上的事儿。在筹备成立峰峰矿区检察院妇女儿童权益保护中心的那段日子，她定方案、组会场、印资

料、做讲解，各项工作都需要一字一句斟酌、一项一项落实，忙碌中透着坚毅。该中心系邯郸市首家县级保护中心，相关做法在《中国妇女报》等媒体刊发。

刘彦莎常说：“干实、干好，更要干得巧，要敢于出新，敢于亮剑。”在全省检察机关掀起“燕赵山海·公益检察”宣传热潮之际，她突破传统宣传方式，大胆提出原创主题歌曲，用歌声把专项监督送到老百姓的身边。在院党组的大力支持下，她抒写了原创歌词《那山海》，并组织完成了作曲和MV的拍摄。2023年国庆期间，该歌曲在最高检、省检察院、邯郸市检察院三级同步推出，达到了较好的宣传效果。该作品先后斩获第四届全省政法“三优”新媒体作品奖、全省检察机关“三微”作品大赛优秀作品奖。

## ■ 磨出好作品 讲述检察为民的好故事

政治部是综合部门，杂事非常多，当然也不乏一些急事、难事会临时“凑热闹”。“作为政工部门的‘顶梁柱’，她时刻都能做到思路清晰、应对从容，各项工作井井有条。”院党组书记、检察长赵志涛对刘彦莎的工作非常认可。

在众多的事务中，她深刻明白检察宣传的重要性。她说：“检察宣传是向社会推介检察机关职能、展示检察工作业绩、提升检察队伍形象的‘窗口’，没有理由不做好。”

只要时间允许，刘彦莎就会拿着笔记本到业务科室转，边问边听边记录。“这是我的习惯，也是我学习业务的机会，每一篇信息只有经过多番沟通，深入了解，推敲打磨，我才敢拿出手。”正是在不断的“串岗”中，她才源源不断地把峰峰检察能动履职、为民司法的好故事，以生动的文字描述出来。她采写的《小李的难事儿解决了》入选2022年全省检察官讲述办案故事优秀案例。近年来，她在《法治日报》《检察日报》《河北法治报》等媒体发表稿件几百篇。

新媒体平台同样是她的主战场，微信公众号的运营、特色栏目的打造、微视频的制作等，都有她探索尝试的身影。日拱一卒的执着，她做到了微信公众号内容被上级院转发量持续上涨，做到了特色栏目越做越亮。原创《峰检小剧场》两部视频，分别获得全省防范非法集资短视频大赛三等奖、优秀奖。创作的沙画视频获评最高检“公益诉讼守护美好生活检察优秀新媒体作品”。



近日，廊坊市广阳区人民检察院组织干警开展反诈宣传活动，进一步织密反诈宣传防护网，持续营造全民反诈、全社会反诈的浓厚氛围。活动中，检察官干警结合诈骗高发类案，向咨询群众讲解诈骗分子的套路及其行为的严重后果，进行防骗提示，不断提高群众的防骗意识和识骗能力。

李冀春  
王磊 摄

## 补胎修泵充气一气呵成 高速交警获受助群众点赞

□ 曹国新 赵倩怡

7月12日8时47分，高速交警黄骅大队民警在荣乌高速天津方向683公里处执勤时，一名群众向民警招手求助，民警随即上前了解情况。

这名群众称，车胎被钉子扎了，临时补胎后，用充气泵充气时发现车辆点烟器接口处坏了，无法通电充气，情急之下向民警求助。

民警查看轮胎后发现，车胎并没有补好依旧存在漏气现象，由于司机没有相关经验，试了很多次都没补好，于是民警拿起工具将原有的补胎钉拆除，又用新的补胎钉将车胎补好。就在准备充气时，民警发现充气泵的故障原因并不是车辆点烟器接

口的问题，而是充气泵生锈接触不良。民警又动作利落地将充气泵修好，成功通电充气。整个过程不到15分钟，乘客阿姨激动地说：“你太有本事了！太厉害了！”

随后，民警提醒司机抓紧时间装行李，充好气第一时间出发，晚走一分钟，就多一分钟的风险。为确保安全，民警多次测试车胎，确保不再漏气，还将大队值班电话留给司机，叮嘱司机如果再次出现故障可以第一时间报警求助，即使驶出黄骅辖区也会帮他转接其他大队。

临行前，乘客阿姨看到民警累的满身大汗，为表达谢意，拿出自己带的桃子塞给民警，被民警婉拒后不停地为民警“点赞”以表谢意。

## 赡养老人起纷争 诉前调解护亲情

河北法治报讯（李忠勇 孙伟鹏）7月17日，井陉县人民法院天长法庭经过多日耐心工作，成功化解了一起赡养纠纷案件，不仅实现了案结事了，而且维系了母子亲情，老人专门请人代笔给法庭写来一封感谢信表达谢意。

原告珍某已经85岁高龄，丈夫去世，膝下有3名子女。她曾

多次与子女协商赡养问题，却始终未能达成一致意见。由于无人照顾，老人自2022年以来一直住在养老院。今年6月28日，老人将3个子女起诉至法院，希望通过法律渠道解决。

天长法庭特邀调解员接到此案后，积极与三被告联系，并深入了解了纠纷背后的情感纠葛与

利益冲突。针对子女间因赡养责任分配不均而产生的心理不平衡问题，调解员灵活运用“背靠背”与“面对面”相结合的调解策略，从法律与道德双重角度出发，耐心释法明理，引导当事人认识到赡养老人不仅是法律义务，更是中华民族的传统美德。经过连续多日的努力，调解员终于促成双方

达成了共识，并签署了赡养协议。根据协议，老人的两个儿子将轮流承担赡养责任，医药费用由他们平均分担。同时，老人的女儿也承诺尽自己能力照顾老人。

就这样，一起持续多年的赡养老人纠纷案就此化解，母子女和兄弟妹之间重新和好，双方均对法庭的调解工作表示满意。

## 名誉侵权起纠纷 法官倾力调解释前嫌

□ 王清汀

“感谢法官调解，让我们解开了心结。”近日，保定市莲池区人民法院民二庭成功调解了一起名誉权纠纷案件，让原本针锋相对的双方当事人握手言和。

据悉，原告李某诉被告张某名誉权纠纷一案，原告李某诉称被告张某因人际关系问题，对原告怀恨在心，捏造事实，多次到原告亲属居住的小区对原告进行辱骂、诋毁，对原告生活、社会评价造成了极大影响。原告极为愤慨，遂将张某诉至莲池区人民法院。

该案受理后，承办法官通过翻阅卷宗、与原被告当

事人沟通交流，意识到双方当事人矛盾的焦点在于双方存在偏见。法官深知此类案件，处理不当会引发双方更深的矛盾，有可能产生社会稳定因素，决定对案件进行调解，彻底化解双方矛盾。通过深入剖析案情，承办法官结合案件特点，以化解矛盾、定分止争为目的，组织双方进行“背对背”“面对面”调解，耐心为原被告讲解何为名誉权以及侵犯名誉权应承担的法律责任，引导双方换位思考。经过大量、多次的释法明理和思想工作，双方终于冰释前嫌，避免了矛盾进一步激化，案件得以顺利调解，原被告表示互不追究对方责任，双方握手言和。

## 女方要求先迁出户口再离婚，男方强调离了婚才能迁户口—— 法官悉心调解离婚案

□ 沈月颖 刘璐

“必须先迁出我的户口，我才同意离婚。李某现在说他配合，如果离婚后他不配合，反悔了，我怎么办？”冯某（女）是一起离婚纠纷案件的被告，态度坚决。

“我和冯某说了好多次，婚还没离就把户口迁出去不合适，先离婚再迁户，我也会配合她迁户。”原告李某（男）说。

李某和冯某婚后常因家庭琐事发生矛盾，导致夫妻关系紧张。李某认为双方夫妻感情已经破裂，便向定州市人民法院提起诉讼请求离婚。

近日，定州市人民法院大辛庄法庭法官在审理该案时发现，双方当事人对离婚及孩子抚养问题并无太大争议，双方育有两个女儿，并已协商好大女儿由女方抚养、二女儿由男方抚养，各自负担抚养费。争

议的关键在于冯某将其与大女儿户口迁出作为离婚的前置条件，要求必须先迁出户口才同意离婚。

“我和李某早就写好了离婚协议书，对离婚和孩子抚养问题已经达成了一致，我现在就要求离婚前把我和大女儿的户口从李某家迁出来。”冯某对法官说。

“户口迁移事宜属于公安机关注行政管理事项，你可以到住所地派出所先咨询一下。”办案法官希望劝说双方当事人调解结案。

然而，冯某说已经到派出所咨询了，没离婚证也能办理，所以她坚持要先办理迁户再离婚。

案件一时陷入僵局，是按照普通离婚纠纷案件一判了之，还是抓住案件争议点，通过调解实质化解纠纷？为真正维护好双方当事人的切身利益，实现案结事了人和，办案法官坚持能动司

法、积极作用，主动与辖区派出所联系，了解公民户口迁出相关政策要求。

经了解，若迁出方没有房产，在婚姻关系存续期间要求迁出的，一般不予处理；离婚后要求迁出的，提供离婚证或者离婚法律文书（即使持有户口本一方不配合）就可办理户口迁移手续，另外离婚后未成年子女的户口随抚养权走。在了解迁户政策后，办案法官及时与冯某自身情况同该政策有机结合起来对照分析：“你看，你自己没有房产，如果不离婚就要求迁户，派出所是不给办理的。所以你要迁户，需要先办理离婚手续。另外你也不用担心离婚后李某不配合的问题，只要你有离婚手续，派出所也能给你办理迁户。”

在法官释法明理、耐心解释下，冯某表示同意先离婚再办理迁户。同时法官主动劝告李某

即使确定了要离婚，也要互相体谅，有商有量地配合好、解决好冯某及其大女儿的户口迁出事宜。

“没问题，既然离婚了，我留着冯某的户口也没用，大家好聚好散，我一定配合她办理迁户。”在知晓法官对本案的倾心付出后，李某真诚地表示道。

为又快又好地解决此次纠纷，法官出具调解书当天一上班就把双方约到法院，“调解书给你们，这就意味着你们离婚了，现在去派出所办理迁户，上午应该就能办理完成。”

“好的，谢谢法官，您费心了！”二人向法官表达感谢后，一同前往派出所。

“离婚当天，我就办好了户口迁移手续。真的非常感谢你们的倾心付出，把我们双方争议最大的离婚迁户问题给妥善解决了。”在案件回访中，冯某向办案法官说道。

河北法治报讯（赵军

李文霞）为贯彻落实全面从严治党战略部署，引导干警学纪知纪明纪守纪，7月19日，石家庄市鹿泉区人民检察院组织部分党员干警和入党积极分子到河北省警示教育基地开展警示教育活动。

参观中，大家紧跟讲解员，以观看主题视频《全面从严治党永远在路上》开篇，先

后参观了党中央做出全面从严治党战略部署、全面从严治党成效、全面从严治党依然任重道远、以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入四个单元。参观结束后，全体党员干部重温入党誓词。干警们表示，要防微杜渐、警钟长鸣，树立忠诚意识、党规党纪意识，坚守廉洁底线，增强拒腐防变能力。

## 石家庄鹿泉区检察院组织党员干警 开展警示教育